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Анотація. Розкрито сутність самостійної роботи студентів в умовах університетської 

освіти. З’ясовано роль і значення самостійної діяльності у професійній підготовці майбутніх 

фахівців. 

Ключові слова: самостійна робота студентів, професійна підготовка, самостійність, 

сутність. 

 

Теперішні соціально-економічні та політичні перетворення в Україні, пов’язані з ними 

чисельні виклики і проблеми, необхідність їх швидкого й ефективного вирішення, 

актуалізували потребу суспільства в людях нового типу – особистості з високим рівнем 

духовності і культури, здатної до постійного удосконалення та продуктивної самореалізації. 

Становлення особистості, розвиток її творчої індивідуальності та неповторності, розкриття й 

реалізація істинних сил людини стає стратегічною лінією національної системи освіти. 

Відповідно професійна підготовка, у тому числі й у вищих навчальних закладах, має 

забезпечувати всебічний розвиток особистості і ґрунтуватися на основі самостійної праці 

суб’єктів навчання із засвоєння накопичених людством знань у тій чи іншій сфері діяльності. 

У цьому контексті більшість дослідників розглядають самостійність студентів як обов’язкову 

умову успішного формування майбутнього фахівця, як один із провідних принципів 

дидактики вищої школи, а самостійну роботу студентів – як основний шлях реалізації цього 

принципу [1,3,4,7,9,11]. 

Сучасна наукова думка пов’язує подальше вдосконалення професійної підготовки з 

переходом від школи відтворення до школи розуміння та мислення, з удосконаленням 

взаємодії викладача і студента, у якій акцент зміщується на пізнавальну діяльність 

останнього. На думку А. Вербицького та М. Ільязової цей шлях передбачає впровадження в 

освітянський процес активних форм і методів навчання з широким використанням елементів 

проблемності, наукового пошуку, різних видів самостійної роботи [2]. Адже самостійність, 

готовність до постійного пошуку сприяють вихованню у майбутнього фахівця потреби і 

звички до самовдосконалення, становленню його професійної майстерності. 
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Мета статті – розкрити сутність самостійної роботи студентів в умовах 

університетської освіти. 

Інтерес до проблеми самостійної роботи студентів (СРС) зберігається вже упродовж 

десятиліть і не зменшується у наш час. Аналізуючи дослідження науковців, можна зробити 

висновок, що сутність поняття «самостійна робота студентів», специфіка її організації, 

стимули, що спонукають студентів до самостійної діяльності ще мало вивчені. Судження 

окремих авторів доволі суперечливі, що дозволяє виділити декілька підходів до розкриття 

сутності поняття СРС. 

Трапляються спроби розкрити сутність поняття «самостійна робота» як: 

– метод навчання (Ю. Бабанський, І. Кобиляцький, А. Ковальов); 

– форма навчання (І. Ільясов, В. Ляудіс); 

– вид навчальної діяльності (Т. Ільїна, Є. Борткевич); 

– засіб організації та управління самостійною пізнавальною діяльністю 

(А. Аюрзанайн, М. Гарунов, П. Підкасистий). 

Остання точка зору на сьогодні найбільш поширена. Зокрема Н. Кузьміна відзначає, 

що сутність кожної форми навчання полягає в тому, що вона є засобом організації 

пізнавальної діяльності [5]. На думку П. Підкасистого, який тривалий час працював над 

розробкою проблеми СРС, з одного боку, вона виступає як педагогічний засіб організації та 

управління самостійною діяльністю студентів у процесі навчання, з іншого – є специфічною 

формою навчального і наукового пізнання [9]. 

Комплексно до проблеми сутності СРС підійшли автори дидактичної моделі 

організації самостійної роботи студентів на основі інтенсифікації навчання [1]: 

– з позиції викладача самостійна робота визначається як засіб організації, 

педагогічного керівництва, управління навчально-виховною діяльністю (навчанням) 

студента, яку він здійснює у системі як аудиторних, так і позааудиторних занять; 

– з позиції студента – кожна, організована викладачем активна діяльність студента, 

спрямована на досягнення поставленої дидактичної мети у спеціально відведений для цього 

час; 

– з позиції процесу управління – самостійна робота як засіб організації навчального 

процесу чи наукового пізнання студента виступає у двоєдиній меті: як об’єкт діяльності 

студента (тобто навчальне завдання, яке він повинен виконати) та як форма прояву ним 

певного способу діяльності по виконанню відповідного навчального завдання з метою 

отримання нових знань або засвоєння та упорядкування вже наявних знань. 

Сутність самостійної роботи, як дидактичної категорії, пов’язана з різними типами 

навчальних, виробничих, дослідницьких завдань, що виконують студенти під керівництвом 

викладача (або самовчителя) з метою засвоєння знань, набуття вмінь і навичок, досвіду 

творчої діяльності та відпрацювання системи поведінки. У такому розумінні СРС 

розглядається як специфічна дидактична форма індивідуального або колективного навчання. 

Вивчення СРС з позицій пізнавальної діяльності, обумовило її осмислення як 

гносеологічного явища, що виступає специфічною формою пізнання, внутрішнім змістом 

якого є самостійна побудова способу досягнення поставленої мети. При цьому самостійна 

робота досліджується у тісному зв’язку з сутністю пізнання у навчальному процесі, з його 

функціями – відображенням і перетворенням дійсності. Розробка на цій основі відтворюючої 

(репродуктивної) та перетворюючої (продуктивної) видів навчальної діяльності привела до 

розуміння, що самостійність як характеристика діяльності та самостійна робота як форма її 

прояву пов’язані зі способом і особливостями реалізації вказаних видів діяльності у 

навчальному процесі. 

Отже, СРС повинна забезпечити послідовний перехід від навчальних форм 

оволодіння професією до самостійного виконання майбутньої професійної діяльності, від 

виконання навчально-дослідницької роботи до самостійного наукового дослідження. 
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Сутність самостійної роботи проявляється в активному ставленні до її мети. В одних 

випадках мета усвідомлюється і присвоюється студентом, що є необхідним, оскільки у меті 

проектуються очікувані результати. У других – студент приєднується до визначення мети на 

основі аналізу конкретної ситуації. В інших – він самостійно визначає мету та відповідно до 

неї регулює свою діяльність. Головне при виконанні самостійної роботи полягає у тому, що 

мета діяльності студента включає в себе одночасно і функцію управління цією діяльністю. 

Дидактична сутність СРС, її структура, з одного боку, зумовлена самостійною 

навчальною діяльністю. З іншого – вона є особливою системою умов навчання, яка 

організовується викладачем і є одним із важливих аспектів його діяльності. Тому в 

загальному, як зазначає А. Линенко, структуру СРС можна представити як тотожну до будь-

якої педагогічної системи, що включає цілі навчання, зміст освіти, процес навчання та інше 

[6]. 

Аналогічної думки дотримується А. Аюрзанайн, який підкреслює особливу 

важливість організації професійно-спрямованої СРС. Під нею він розуміє систему, 

складовими якої є викладачі, студенти, інформація та засоби навчання, у рамках якої 

відбуваються певні організаційні заходи для досягнення поставлених цілей навчання [1]. 

Розуміння організації СРС як системи залежить від цільової настанови викладача як 

дослідника та рівня її розгляду. Цільова настанова полягає у тому, щоб розглядати 

організацію СРС як функціонуючу систему, що реалізовує професійно-спрямоване навчання 

в системі аудиторних і позааудиторних занять студентів та прагне досягнути належного 

рівня професійної підготовки. 

Професійна підготовка має бути спрямована не тільки на забезпечення студента 

певним обсягом необхідної інформації, а й на формування у майбутнього фахівця 

пізнавальних стратегій самонавчання, самовиховання, самовдосконалення – як основи та 

невід’ємної частини майбутньої професійної і соціальної діяльності. Важливого значення 

набуває конструювання студентом власних освітніх і професійних маршрутів, що передбачає 

високу ступінь його вмотивованості до систематичного підвищення рівня власних знань, 

належний рівень сформованості професійного мислення та самоорганізації [7]. 

У структурі самостійної роботи студентів Т. Овчаренко [8] виділяє такі її основні 

елементи: 

1) постановку мети та проблемних завдань; 

2) визначення об’єкта діяльності; 

3) вибір засобів пізнавальної діяльності; 

4) вирішення проблемного завдання; 

5) перевірку правильності вирішення завдання. 

Розглядаючи представлені елементи та їх взаємозв’язок, автор відзначає, що за таких 

умов самостійна робота дозволяє застосовувати вже набуті знання, міцно й глибоко 

закріплювати їх у практичній діяльності, а також формувати важливі вміння, що складають 

основу самостійної діяльності і характеризують професійну майстерність майбутніх 

фахівців. 

З позицій діяльнісного підходу самостійність виступає не стільки засобом досягнення 

мети, скільки рисою особистості. Це особливо підкреслюється у дослідженні В. Козакова [4]. 

Оскільки самостійність є рисою особистості, а особистість формується у діяльності, 

науковець вказує, що для розвитку самостійності необхідно створити адекватні умови 

діяльності. Самостійна робота студента визначається як специфічна форма навчальної 

діяльності. Її специфічність полягає у тому, що СРС притаманна двоєдина мета: формування 

самостійності студента (спеціальна мета навчання) та розвиток здібностей, засвоєння знань, 

формування вмінь і навичок студента (основна мета навчання). 

Відповідно до цього П. Юцявіченє вважає, що самостійність – це здатність людини 

ефективно виконувати на визначеному рівні дію чи комплекс дій без будь-якої сторонньої 
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допомоги, керуючись лише власним досвідом [12]. Розрізняється два її види: змістова та 

організаційна. Під змістовою самостійністю дослідниця розуміє здатність людини приймати 

правильне рішення без сторонньої допомоги, а організаційна самостійність – це уміння 

людини організовувати свою самостійну роботу для реалізації цього рішення. 

У самостійності, як зазначив С. Рубінштейн [10], проявляється свідома мотивація дій 

та їх обґрунтування, унезалежнення особистості від сторонніх впливів, намагання і 

спроможність діяти відповідно до власних переконань. Ця якість особистості 

характеризується здатністю систематизувати, планувати та регулювати власну діяльність без 

постійного керівництва і допомоги із зовні. У дидактичному розумінні самостійність постає 

системою навичок свідомої самоорганізації, яка в умовах вищої школи має відповідати 

такому рівню досягнення студентом саморегуляції навчальної та інших форм діяльності і 

відносин у процесі професійної підготовки, який сприяє всебічному й гармонійному 

розвитку особистості. 

Таким чином, самостійна робота студентів – це одна з ефективних і перспективних 

форм удосконалення підготовки майбутніх фахівців у сучасних  умовах вищої школи. Вона 

не зобов’язує студентів до професійного становлення через нормативну побудову їх 

діяльності, а створює креативні умови, надаючи їм можливість самим визначати траєкторію 

оволодіння професією. Самостійна робота має забезпечувати безперервний розвиток і 

вдосконалення особистості, формування неповторної творчої індивідуальності, 

самосвідомості майбутнього фахівця. 

Стрижнем СРС є наявність пізнавального завдання та способу його розв’язання без 

прямої допомоги з боку викладача або з мінімальним його вручанням. При цьому самостійна 

діяльність студента завжди спрямована на перехід від способу відтворення до принципово 

іншого – творчого вирішення завдань. 

Література: 

1. Алексюк А.М. Організація самостійної роботи студентів в умовах інтенсифікації навчання: 

навч. посібник / А.М. Алексюк, А.А. Аюрзанайн, П.І. Підкасистий, В.А. Козаков та ін. – К.: 

ІСДО, 1993. – 336 с. 

2. Вербицкий А.А. Инварианты профессионализма: проблемы формирования: монография / 

А.А. Вербицкий, М.Д. Ильязова. – М.: Логос, 2011. – 288 с. 

3. Друзь І.М. Самостійна робота студентів як важливий чинник професійної  підготовки 

майбутніх фахівців / І.М. Друзь // Пробл. інж.-пед. освіти: зб. наук.  пр.  Укр.  інж.-пед.  акад. 

– Х.,  2011. – Вип.  30-31. – С. 127 – 133. 

4. Козаков В.А. Самостоятельная работа студентов и её информационно-методическое 

обеспечение: учеб. пособие / В.А. Козаков. – К.: Вища школа, 1990. – 248 с. 

5. Кузьмина Н.В. Методы исследования педагогической деятельности / Н.В. Кузьмина. – Л.: 

Изд-во ЛГУ, 1970. – 114 с. 

6. Линенко А.Ф. Теорія і практика формування готовності студентів педагогічних вузів до 

професійної діяльності: автореф. дис... д-ра пед. наук: 13.00.01., 13.00.04 / А.Ф. Линенко. – 

К., 1996. – 43 с. 

7. Наумчук В.І. Професійна підготовка майбутніх учителів фізичної культури в процесі 

самостійної роботи зі спортивних ігор: навч.-метод. посібник / В.І. Наумчук. – Тернопіль: 

Астон, 2010. – 160 с. 

8. Овчаренко Т.Г. Система самостійної роботи студентів у курсі «Теорія та методика 

фізичного виховання»: навч. посіб. / Овчаренко Т.Г. – Луцьк : РВВ “Вежа” Волин. держ. ун-т 

ім. Лесі Українки, 2002. – 122 с. 

9. Пидкасистый П.И. Сущность самостоятельной работы студентов и психолого-

дидактические основы её классификации / П.И. Пидкасистый // Проблемы активизации 

самостоятельной работы студентов. – Пермь: Изд-во Пермского университета, 1979. – С. 23-

34. 



Proceedings of XVIІ International scientific conference 

«Modern scientific research» 

138 

10. Рубинштейн С.Л. Проблемы общей психологии / С.Л. Рубинштейн. – СПб.: Питер, 2002.– 

720 с. 

11. Шимко І. Проблеми організації самостійної роботи у вищій школі / І. Шимко // Рідна шк. 

– 2005. – №8. – С. 34–35. 

12. Юцявичене П.А. Теория и практика модульного обучения. – Каунас: Шиеса, 1989. – 272 

с. 

 

 

 

Ovdiichuk Liliia Mykolaivna 

PhD in pedagogy 

аssociated professor of Ukrainian Language and Literature 

 Department of  

International University оf Economics and Humanities 

named after Academician Stepan Demianchuk 

Rovno, Ukraine 

 

THE WRITER AS THE PERSONALITY: STUDYING BIOGRAPHY BASED ON 

THE PRIMARY SOURCES (ON THE MATERIAL OF JOSEPH CONRAD BIOGRAPHY) 

 

Овдійчук Лілія Миколаївна 

доцент кафедри української мови та літератури 

 історико-філологічний факультет 

ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет 

імені академіка С. Дем’янчука» 

 м. Рівне, Україна 

 

ПИСЬМЕННИК ЯК ОСОБИСТІСТЬ: ВИВЧЕННЯ ЖИТТЄПИСУ НА ОСНОВІ 

ПЕРШОДЖЕРЕЛ (НА МАТЕРІАЛІ БІОГРАФІЇ ДЖОЗЕФА КОНРАДА) 

 

Abstract. The article deals with the influence of generic roots, surroundings (a father, a 

mother, a guardian pf Tadeush Bobrovskyi) on formation of character, hobbies and development of 

talents, studying of Yuzef Theodor Konrad Kozheniovskyi. The main features of his character and 

nature, sphere of activity: on the sea, where he passed the way from the sailor, the steward to the 

mate and the sea captain, and on the land where he became a writer, a classic of English literature, 

having studied English at a mature age are outlined. The author's world outlook on national 

identification, choice of motherland, his artistic and vital creed are analyzed. The author bases upon 

the following sources (memoirs, the artist’s letters and letters of his contemporaries, as well as 

autobiographical works) in which he creates the literary and psychological portrait of Joseph 

Conrad. 

Keywords: Joseph Conrad, a personality, genealogy, surroundings, nature, character, 

education, sphere of activity, world outlook, self-identification, creative creed. 

 

Анотація. У статті йдеться про вплив родових коренів, оточення (батька, матері, 

опікуна Тадеуша Бобровського) на формування характеру, захоплень та розвитку 

обдарувань, здобування освіти Юзефа Теодора Конрада Коженьовського. Окреслено основні 

риси його вдачі і характеру, сферу діяльності: на морі, де він пройшов шлях від моряка, 

стюарда до помічника капітана та капітана далекого плавання, і на суші, де став 

письменником, класиком англійської літератури, вивчивши англійську мову у зрілому віці. 

Проаналізовано світоглядні позиції письменника щодо національної ідентифікації, вибору 


